



Nro. 38

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Indult Bétsből, Kedden November 10-ik napján,
1807-ik esztendőben.

B é t s.

Felséges Urunk azon nagy lelküséggel szoros-
san össze kötött kegyelmességét, melyet a' Sta-
tus hiv szolgáinak meg jutalmaztatásokban ki-
nyilatkoztatni szokott, leg közelebb Nagy mel-
toságú Erdödi Palfy Károly Arany gyapjas
vitez, Sz. István Ap. Király nagy Keresztese, Ki-
rályi fő Udvarnok mester, Tek. Poson Vármegyé-
nek örökös és Fő Ispán, Csasz. Kir. belső Taná-
tsos, a' Fels. Magy. Királyi udvari Kancellariának
fő Kancellarius a s. a. t. Eö Excellentiájában
is nyilván valóva tette, a' kit mind ditső Eleinek
hadi és polgari dolgokban mutatott virtusaira,

P p

mind tulajdon tündöklő érdemeire, mind nevezetesen 50 esztendőknél tovább, az uralkodó Fels. Ház és Haza szolgálatjában viselt hivataljaira nézve, tulajdon maga kivanságára 's alázatos esedezésére nyugodalomra bocsátani, és eránta való Csász. Királyi különös kegyelmességének ki nyilatkoztatására mind magát, mind azon ágon lévő és ezután is leendő első szülött férfiúi maradékait hercegi rangra emelni méltóztatott. — Ugyan akkor Nagy Méltóságú Monyorokereki Gr. Erdődy József Ur Eő Excellenziaját, Tekint. Varasdi Vármegyének örökös Fő Ispányát, a' Varasdi várnak és városnak örökös Kapitányát, Eő Cs. Kir. Felsége valóságos Kamarását, Magyar Ország Fő Tálnok Mesterét, Tek. Nyitra Vármegye Fő Ispányát, Eő Felsége valóságos titkos Tanácsossát a' Fels. Kir. Udvari Magyar Cancellariának Vice Cancellariusát, sok és külömbféle érdemeire 's virtusaira nézve Fő Cancellariusnak tenni kegyelmessen méltóztatott. A' hozzájok egy idő pontjában küldetett Cs. Kir. billet tellyes volt Eő Felségének kegyelmes kifejezéseivel. — Végtére harmadnap múlva azután, úgymint Nov. 6. dikán Nagy méltóságú Galantai Gróf Eszterházy József Eő Excellenziaját, Eő Fels. valóságos titkos Tanácsossát, a' Fels. Királyi helytartó Szék Tanácsossát, Tek. Zemplén Vármegye Fő Ispanját, és a' tudományokra ügyelő Commissio Előülőjét, a' Fels. Kir. udvari Magyar Cancellariához Referens Consiliariusá nevezni méltóztatott. —

Az A. Auszriai Rendeknek utolsó Gyűlésekben, B. Prandau eddig volt Képviselőjük he-

lyett B. Bartenstein volt Imperialis udvari Tanácsos választott azon méltóságos hivatalra.

Magyar Ország.

Ritka esztendőben tapasztaltatott olly számos tűzgyulladás mint a' jelenvalóban, nevezetessen September hólnaptól fogva. Ennek töbnire a' vi-
gyázatlanság az oka, hirtelen való el terjedését pedig leg inkább az okozza, mivel a' múlt nyá-
ron volt rettentő és tartós hévség a' házaknak hé-
jazatjait által járta, 's nagyon meg szárazította. P e s t e n e' folyó November első napján, estéli
hat órakor a' J o s e f nevet viselő külső városban
tűz támadván 20 házat emésztett meg, a' mel-
lyekből a' széltől is nagyon élesztetett lang és
füst miatt igen keveset, vagy épen sammit sem
szabadíthattak ki a' kárt vallott lakosok. A' mer-
re a' szél fújt arra vitte a' tűz erejét, és két
útzán is kereftül hatott. Minthogy a' tűz óltó
vizi puskák a' tűz helyére késő vitettek, a' ház
héjazatjainak le szaggatások, és a' kerítéseknek
széllyel hanyások leg alkalmasabb efzkezők volt-
tak a' tűz tovább való kiterjedésének meg aka-
dályoztatására. Valamint minden rendbéli pol-
gárok, úgy a' város Előjárói is fáradhatatlanok
voltanak a' tűz oltásában és meg akadályoztatásá-
ban. Maga az Ország komandirozója B. Alvi n-
c z i hadi fegyvertár mestler Eő Excellentziája is
meg jelent azon szomorú játék néző helyen, és
hathatos szavai 's bátoritása által meg nem szűnt
az embereket a' tűz óltására serkengetni. Sok
marha, nevezetessen sertés veszett oda. Sok em-
ber sebesített meg a' tűz lángja által, neveze-

teszen egy 14 esztendőös hajadon, a' ki édes anyjának a' tűz között leendő ki mentése végett szülei hajlékába futott, a' hol a' láng őtet lecsapván, 's egy égő gerenda reá esvén, egész testét úgy meg sütötte, hogy a' következő napon, reggeli 8 órakor sok kínok közt e' világból ki is múlt.

Hadi Tudósítások.

Hála legyen az irgalmas égnek, így szólunk a' 17-ik Octoberi Koppenhágai tudósítások, az Anglusoknak minden mozdulásaikból és készsületeikből azt lehet ki húzni, hogy rövid idő alatt ide hagynak bennünket, bár soha se is láttuk volna őket. Ma még fok Anglus tiszték voltak nyomorult városunkban, hanem fegyveres népeik, és artilleriájok már mind hajókra szállítottak, és rész szerént el is eveztek. — Az elment hajóseregnél 6 Dániai linea hajó, 1. fregat, 30 szállító, és sok más rendbéli hajók voltak, és által is eveztek már a' Sundi szoros tengeren.

A' későbbi, az az, a' 20-ik Octoberi Koppenhágai tudósítások ezt tartják: Az ide való kastélyból, és hajós tárházakból ma költöztek ki az Anglusok, és a' még hátra maradt népeiket má szállították hajókra — Vége lévén már a' Capitulatióban meg határozott időnek, mától fogva mind Zelandia, mind Dániának egyéb tartományai háborus állapotban vannak Anglia ellen. Melyre nézve minden videlmezésre szükséges intézetek meg tétettetnek, és számos ágyúk vonnattatnak ki a' bástyákra. Néhány napok múlva számos hadi seregek várattatnak Fióniából, nem

fokára, a' mint reményljük, a' Korona Herczeg
latasához is szerentsénk fog lenni.

Altónából, Octob. 21-ik napján. A' Fran-
czia Császár és Dániai Király közt kötött szor-
ros alliantzia avagy szövetséges trakta, a' múlt
pénteken erősfitetett meg kéz aláírással Rends-
burgban, Holsztia egyik nevezetes városában, 's
azonnal Párisba küldetett.

A' Koppenhágai kereskedők, az Anglusok-
nak onnan lett elmenetek előtt, Gambier Ad-
mirálistól arrafszabadságot kérvén magoknak,
hogy Grosz Birodalombéli jószágokat neutralis ha-
jokon Portugallia és Spanyol Országokba vihesse-
nek, tölle olly választ vettek, hogy néki hatalmá-
ban mint azt meg engedni.

Végtére illy szomorú hangon szólnak a' Kop-
penhágai magános levelek: 18 linea hajók, 16 fre-
gatok, briggek, és 25 ágyuzó hajók voltak azok
a' nyereségek, a' mellyekért Anglia lakhelyünkkel
olly kegyetlenül bánt, annyi ártatlan vért ontott.

Frantzia Birodalom.

Valamint Európának egyéb szegeleteiben,
úgy Frantzia Országban is igen áldott szüret volt.
az idén, és sokkal bővebb mint sem a' szőlős gaz-
dák reménylették vala. — Laon, az az, Laudu-
num szomszédtságában (in Insula Franciae) a' maga
még tokén volt szőlőjét egy vintzlér oly gondolattal
lévén, hogy abból három hordó bornáltöbb nem
szürődik, 130 liveren el adta; azonban hat hordó
bor lett belőle, mellyen annyira meg busúlt, fele-
ségétől is sok szemre való hányást szenvedvén a'
miatt, hogy végtére bujába magát fel akasztotta.

— Württembergiában sok esztendőktől fogva sem jobb sem bővebb szüret nem volt az ideinél; a' Királyi dézmába másfél millió akó ment bé.

A' 25-ik Octoberi Monitorben egynéhány Londoni tudósítások találatnak, a' mellyekből azt lehet ki húzni, hogy a' több Európai Hatalmaságokra nézve igen rossz állapotban légyen Nagy Britannia, hogy nem sokára háborúja lesz az Orosz Birodalommal, és az északi Amerikai Statuokkal, végre hogy az Orosz Birodalom, Dánia és Frantzia Országok közt való szoros szövetségnek hasznos következései fognának Európára nézve lenni. — A' Napoleon Császár Adjutánsa Gen. Lemarrois Romába lett küldettetésének fontos okai lehetnek, mellyek mindazáltal sűrű homályban vannak. — A' Párisi lakosok közzül még most is nagy számmal járnak az oda való Muzumba vitetett ritkaságoknak szemlelésekre, azoknak tudniillik, a' mellyek az utolsó háborúban Berlinből és Potsdamból oda vitettek, és a' mellyeket néhai II. Fridrik Király nagy költséggel szerzett vala öfzve. — A' Sorbonnei igen híres templom, melly a' Frantzia revolutió szélveszei közt, tsak nem egészen el pufztúlt vala, a' fő Kormányfzék parantsolatjára ismét meg építetik.

A' Franczia Csász. udvar, a' Német Országi Primas, és a' Bergi nagy Herzeg (Marsal Mürat) még most is Fontainebleauban mulatnak. A' Westfáliai Király és Királyné két nappal tovább voltak ott, mint sem fel tették vala; hanem már el indultak, és Octob. 27-kén Nancy és Strsburg városokon keresztül Német Országba utaztak, még pedig olly sietséggel, hogy az ő meg tiszteletések-

re tétetett intézeteket sem várták meg. — Rezi-
denciájok Kaffzelben lesznek.

Azok a' fogságra esett, és Frantzia Országba
vitetett Pruffzus katonák, a' kiknek az ott való
le telepedésre és lakásra kedvek vagyon, arra sza-
badtságot nyertek a' Fr. Kormányfzéktől, kivált-
képen azok, a' kik valamely kézi mesterséget ér-
tenek, 's az által magoknak kenyeret kereshet-
nek. — A' Lyoni selyem fabrikáknak igen sok
munkájok van, tsak a' kar, hogy nintsenek mun-
kásaik elegendők. A' selyem szövő takátsok sok
pénzt keresnek.

Az a' Persiai ember Jussuf, a' ki Párisban
meg érkezett, nem maga a' Párisi udvarhoz
rendeltetett Persiai követ, hanem annak előjáró
postája, a' ki maga is rövid idő múlva oda várát-
tatik. Ennek a' Persiai embernek nagyon tetszik
a' Párisi lakás, és jó természetes elmebéli tehe-
tségekkel bir. A' mint ő maga beszéli, ő néki
54 férfi, és 80 leány magzati vannak a' Harem-
ben, feleségei is jó számmal lesznek. —

Nagy Britannia.

Az Északi Amerikai Respublikának London-
ban lévő követje Monroe végképen meghatáro-
zott válaftat vett arról a' Londoni Ministeriumtól,
hogy Anglia azon jussától, melly szerént ekkorig
minden baratságos és neutralis hajókat meg vis-
gáltatott, és ha azokon Contrebandet, az az, meg
tilalmazott portékákat, a' millyenek az ellenség-
nek vitetett eleségek és hadi eszközök, talált,
el is vétette, egy áttalában el nem áll, és hogy-
ha az Amerikai Statusok az Angliai portékákat

kikötőhelyeikbe bé nem bocsátják, azt ellenségeskedésre fogja Angliá magyarázni.

Hogy Buenos-Ayrest újobban el foglalták volna a' Brittusok, mint ezt néhány közönséges levelek hirlelték vala, meg nem bizonyosodott; ellenben újabb tudósításokat vettek arról a' Londoni kereskedők, hogy az oda küldött Anglus katonaságból kevés maradt életben és épségben; hogy az oda küldött Anglus portékákat 's manufacturákat, az Anglusok ellen való harag és gyűlölség miatt, a' leg ótsóbb árron se veszik a' Paraquaji lakosok; hőveikezésképen hogy azokat visszafizafiz kell Angliába vinni, a' Jó Reménység Fokátómve lévén Anglus portékakkal, a' napnyúgoti Indiai szigetekben pedig semmi pénz nem lévén. Whitelocke Anglus Generálisra igen haragusznak a' Londoni kereskedők, és azt hányják szemére, hogy ha ő Buenos-Ayressel úgy bánt volna, mint bántátfz Admirál Gambier és Generál Chatcarth Koppenhágával, bizonyoffan megvehette volna azon várost és Paraquáját, és hogy a' Buenos-Ayresi affzonyok es gyermekek nem lövöldöztek volna a' házak héjazatjairól a' Brittus katonákra 's nem motskolták volna meg annyira az Anglus nevezetet.

Koppenhága meg vétetésének, és a' Dániai hajóserreg el foglaltatásának örvendetes hire Londonban, a' múlt September 16-ikán hirdettetett ki számos ágyúlövések között. Sok érzékeny lelki esméretü Brittusoknak, ezen gyalázatos és barbarusokhoz illő győzedelemnek ki hirdetése nem örömmökre, hanem nagy szívbeli bánatjokra szolgált, és világosan kárhoztatták a' minisfereket, a' kik

tsalárd politikából sok ártatlan vért ontottak ki (Ezt a' Dánia ellen való expeditiót nem a' külső dolgokra ügyelő minifter Canning, hanem Percival financialis minifert proiectalta és javasolta) Éjfel egy ház sem volt Londonban ki világositva, mint szokott más illy alkalmatosságokban meg esni, és a' tartománybéli lakosok is istódzással emlékeznek ezen szörnyű történetről. — Hogyha Portugalliát el foglallyák a' Francziák, a' honnan tudniillik sok bort, selymet, gyapját, 's több éféleket hortak Angliában elzandónként, és a' hol az Angliai manufacturáknak és fabricatumoknak igen nagy kelete volt mindenkor, felette nagy tsapás fog ez N. Britanniára nézve lenni. E' mellett az Indiákra menő, 's onnan vissza térő kereskedő Anglus hajók is ott szoktak eleség és édes viz szerzése végett ki szállani; egy szóval, a' Portugalliai kikötőhelyeknek előttök leendő bészároltása meg betsülhetetlen kárt fog Angliának okozni.

A' Pétersburgból Londonba October 8-dik napján érkezett kurir által küldetett irások nagy figyelemetességet szerzettek az Anglus minifereken, a' kik mingyárt Status Tanátsot tartottak azokról. — A' Londoni közönséges levelek N. Britanniának jelenvaló állapotjáról ekként beszélnek: „A' miolta, úgymond, a' száraz Európával való egyességünk meg szünt, azolta nagyon meg tsökkentek a' Manchesteri igen nevezetes fábrikák és kézmivek, a' mellyeknél szebbek, hiresebbek és betsessebbek nemtsak Angliában, hanem más Európai Országokban sem találtnak. Az oda való portékas magazinumok tömve vannak pamukból készült, és másféle portékákkal, a' mel-

lyeket ennekelőtte az Orosz és Török Birodalomba, Portugalliába, Német és Olasz Országokba, Helvétziába s. a. t. hordtak, melly miatt kéntelenek a' fabrikánsok tselédjeiket el bortságtatni, sőt végtére bankerotot tsinálni. — A' múlt September utolsó napján támadt szörnyű szélvész felette sok kárt tsinált Angliában; sok embert meg fosztott életétől, és ahhoz hasonlóra az Anglusok nem emlékeznek.

Zelandiának további megtartásáról vagy visszafiztatásáról különböző értelemmel voltak az Angliai Ministerek. Néhányan jobbnak itilték azt visszafiztatni; mások ellenkező értelemmel voltak, kiváltképen azért, mivel a' Dániai vezérekkel tsinált Capitulatiót a' Dániai Korona Herczeg el nem fogadta, 's meg nem erőffitette. — A' Morning Chronicle nevezetű Londoni Zsurnál szerzője e' fontos tárgyról következő módon okoskodik:

„Ugy láttzik, hogy ha mi Zelandiát megtartanánk, abból sokkal több kár és kedvetlenség háramlana reánk mint haszon. Könnyen meg eshetne, hogy a' Francziák, ha Zelandiát el hagynánk, azon gyűlölséget, mellyet az utolsó történetek a' Dánusokban támasztottak, a' Sundi fretumon való által menetelben, Svécziának elfoglaltatásában, és a' mi hajóinknak a' Balticum tengerből való ki rekesztetésekben magok hasznokra fordítanak. De ha szinte meg tartjuk is Zelandiát, még sem kerülhetjük el, hogy bennünket meg ne támadjanak, hanemha egy egész ármadiát küldenénk is oda, de így is kétséges volna, ha tehetne é az ellenek valamit. — Koppenhágának minden lako-

si, sőt az egész Dánus nemzet el keseredett ellenünk. — Hogyha azon szoros tengerben a' mi hajóseregeink meg nem maradhatnának, és vagy apró hajókon, vagy a' jövő télen a' jég hátánoda által mennének a' Frantziák, bizonyosan jó segítségekre lennének nékiek a' Dánusok; következésképen mindenkor kétséges lenne a' mi ott való meg maradásunk."

„Hogyha Svécia Országot meg támadnák, mindenkor annak kellene tulajdonítani, hogy mi is még támadtuk Dániát, mivel ha e' meg nem történt volna, mindenkor ellent állottak volna a' Dánusok a' Svéciát meg támadni akaró ellenségnek, és nem is kezdetek volna ahhoz a' Frantziák. — Hogyha tehát azokat a' nehezségeket meg fontoljuk, a' mellyeket szenvednünk kellene, ha Zelandiában, a' Dánusok és Frantziák ellen hadakoznánk, ott való további meg maradásunk nagyon ellenkezne a' Politikával. A' mi ott lévő hadi népünk azon szigetbéli ellenséges szívvvel viseltető földnépének, a' kiket hihetőképén hathatossan segitenének a' Francziák, ellent nem állhatnának. — Következésképen leg jobb leszzen a' Dániai hajósereget onnan el hozni, 's azon szigetet el hagyni s. a. t. •

Portugallia.

Lisbonából October 6-ik napján. Az itt lévő Anglusok nyakra főre hajókra úlni sietnek, és 70 per Centum velteséggel kínálkoznak portékáikkal, de tellyefféggel senki se veszi azokat, minekutánna a' Francia követ innen lett el metelekor világosan ki jelentette volna, hogy min-

den Anglus portékák confiscatio alá vettette legyenek. Azt a' paáantsolatot, mellyet a' Portugalliai váltó leveleknek 3 hólnappal későbbben leendő kifizettetésére nézve a' Regens herczeg közönségeslé tétetett, az a' miatt támadott közönséges békételenségre nézve vissza venni kéntelenítettett. — Minden Liszbóniai lakosok azt kívánnyák, hogy a' Portugalliai Kormányfzék Frantzia Országgal tartson, hogy egyedül e' védelmezheti 's ez tarthattya fel az ő hazájóknak másoktól való nem függését, és jelenvaló alkotmányát, Minister Almeida, az Anglusoknak nagy barátját közönségesen utálják, és még emlékezetétől is iródnak. Védelmezhetnék e', úgymondnak a' Liszbóniaiak, minkét az Anglusok? Ha 30000 főből álló hadi népet küldenének is segítségünkre, de ezek csak előjáró osztályok volnának a' Fr. armadiára nézve, melly minekelötte e' folyó esztendő el telne, tökéletes győzedelmet venne mi rajtunk. Ellenben ha a' száraz Európa Hatalmasaigaival együtt tartunk, velek együtt az igazság mellett hadakozunk. — Talán attól félünk, hogy Braziliát el foglallyák az Anglusok? Ők a' Buenos-Ayresi történetekre, és vallásokra nézve mindenkor gyölölségesek lesznek, és ott bátorságban meg nem maradhatnak sok ideig. — Vagy hogy Madérát is el foglallyák? Ezt is kéntelenek lesznek nekünk vissza adni. Mind mi, mind Dánia, mind Német Ország Angliának tulajdonithatyak szerentsétlenségünket. Már is Spanyol Országban van a' Frantzia Armádia. Mellyik részre fog a' Regens Herczeg hajolni? Talán Braziliába megyen által? Mitsoda félelme lehet Frantzia

Országának egy déli Ámerikai szabad Statustól? mit vesztett el az által, hogy néhány északi Améri-
rikai Statusok szabadokká lettek.

Olasz Ország.

A' Livornóban lévő Dániai Consul, az az, Ke-
reskedésre ügyelő Királyi biztos, Fejedelmének
nevében azt hirdettette ki, hogy minden külső
Országokban szolgáló Dániai és Norvégiai hajós
legények, minden továbbra való halogatás nélkül
térjenek vissza hazájokba, és legyenek annak se-
gítségül a' hitzegő ellenség meg zabolázásá-
ban. —

I. József Napoleon Nápoly Orzági Király
olly parantsolatot adott ki mostanában, hogy a'
Porticei, Capo di Montei és Favorite nevű múla-
tó kertek és erdők, a' mellyekben ennekelőtte
egyedül a' Királyi udvar és a' nagy Urak múlat-
hatták magokat, ennekutánna minden emberelőtte
nyitva tartattassanak, 's azokba mindennek szabad
bé menetele legyen.

A' Nápolyi belső dolgokra ügyelő Minister a'
tartománybéli Kormányozókhoz, és a' közönséges
épületekre vigyázó tisztviselőkhöz circularis leve-
let küldözvén, abban azt nyilatkoztatta ki, hogy
a' Király álhatatosan el végezte, hogy a' földmi-
velés mesterségének, és az industriának 's keres-
kedésnek lehetőképen leendő virágoztatására min-
den tartományaiban új utakat 's hidakat fog ké-
szíttetni, hogy annál fogva mindenütt bőven és ól-
tsó legyen az eleség, azt a' részét pedig, a' mely-
re a' lakosoknak magoknak szükségek nem leszen,
másuva hordhassák 's el adhassák. A' közönséges
munkák, így szól a' Minister, a' lakosok éielmek

módját meg könnyítik, a' henye élettől és gonosz tselekedektől el vonnyák, a' Nemzet erköltsi tulajdonságát tökéletesítik s. a. t.

Északi Német Ország.

Annyi egymással ellenkező tudósítások keringenek a' Publicumban, a' Pruffziai Birodalomnak környülállásairól, hogy végtére a' leg igazbakknak sem lehet hitelt adni. A' 24-ik Octoberi Berlini levelek így szólnak e' tárgy felől: A' mi jövendőbéli sorsunk még most is sűrű homályban van borúlva. Hol így szólnak, hogy e' vagy ama napon el hagynak minket a' Frantziák, hol pedig ellenkezőképen. Szüntelen sok hadi nép marsirozik városunkon keresztül, az útzak fzegelet házaira ki van függelztve, hogy azon seregeknek jó és tágas kvártélyokat kell adni, 's őket jól táplálni. — Sziléziában újabb szaporodnak a' Frantziák, Brandenburgiában sok új magazinok állittatnak fel. — Magdeburgból számos ágyú hozattattak ide, 's innen azonnal Küstrinbe küldettek.

Török Birodalom.

III. Sélím Török Ex-Császár, a' ki azért fosztattatott meg uralkodó székétől, mivel azon vad nemzetet pallérozni igyekezett, országlásáról való lemondásáról Török nyelven egy Ódát vagy éneket irt, mellyet az ahoz értők nagyon ditsirnek. A' néhány esztendőök előtt Konstantzinápolyban fel állitatott Könyvnyomtató műhelyt is, mint a' Nizami - Geddidhoz tartozót az utolsó revolutió alkalmatosságával el törlötték a' Jantsárók, 's igen kevésbe múlt el, hogy annak fő gondviselőjét és érdemes Igazgatóját Abdar-

rahman t életétől is meg nem fosztották. — Ennek kiváltképen való indító okai az Uhlemások, az az, a' Török Papok voltak, a' kik a' nép meg világsodását ártalmas dolognak tartván, alattomban azon igyekeztek, hogy azokat az eszközöket, a' mellyek azon végre szolgálnak, el törölheffék, azt adván okúl, hogy minden, a' mi a' nép jelenvaló és jövendőbeli boldogságára szükséges, a' Koránban fel találtatik. Ezen okon égettette meg I. Omár Arabs Kalifa a' hetedik században az Alexándriai igen híres könyvtárat, ilyen dilemmat tévén fő vezére eleibe: Abban a' Könyvtárban lévő Könyvekben, úgymond, vagy azok vannak bé foglalva, a' mellyek a' Koránban fel talátnak, vagy azokön kívül más dolgok is; ha ugyan azok, semmi szükség nints azokra, égettetteffenek meg; ha pedig azokön kívül más tárgyak is talátnak azokban, tűznél egyebet nem érdemlenek. — Meg tartásra méltó dolog, hogy még eddig minden Török Császárak, a' kik a' Török nemzetet pallérozni akarták, vagy uralkodó székektől, vagy életektől meg fosztatták.

A' nem régiben feje vétetett Dragomann avagy első Tolmács herczeg Súz zo helyett herczeg Z a n k o - K a r a d j a válafttatott a' Fényes Porta Talmatsává. A' S u z z o fejevétetésének valóságos okát mai napig sem lehet bizonyossan tudni; hogy igen fontos ok indította légyen arra Mustafa Császárt, abból tettzik meg, hogy Ministerjeinek hírek nélkül mivelte azt, sülébe menvén, hogy ő, tudniillik herczeg S u z z ó a' Status belső alkotmányának meg háborítására, és a' Császár személyének veszedelembé leendő eptésére igyekez-

zék, és a Török Birodalom ellenségeivel izimboráskodjon.

A Párisban lévő Török Csász. követet M. u. hib Effen dit az Orosz Birodalom és Fényes Porta közt Párisban köttetendő békekesség dolgában meg hatalmazott követnek rendelte ki Mustafa.

A mostan uralkodó Török Császár. Napoleon Fr. Császárhoz vonzó jó indulatjának és barátságának meg bizonyítása végett 10 hetes szerzőkkel fel ékesített ritka szépségű Arabiai lovakat küldött ajándékba, mellyek Konstantinápolyból már ki is indultak. Az ő meg egyezéséből el végeztetett a Divánban, hogy a Fényes Porta a Francia Birodalommal örökös békekességbe éljen, és leg kisebb alkalmatosságot se szolgáltatson annak maga ellen való fel ingerlésére.

Tudományt tárgyazó Tudósítás.

S. Pataki Professor Titt. Nagy Ferencz Urnak azon Hóratz mértékein irt Odai, a mellyekről a múlt Aprilisben a Magyar Publicum tudósított, a Könyvsajtó alól már ki szabadultak, és találatnak.

Debreczenben a Reform. Collegiumban.

Lofszon Conrector Tokay István,

Miskolczon Conrector Bajtzi András

N. Váradon Prodirector Tertina Mihály,

Pápán Prof. Mokri Beniamin,

Pesten Nemes Kiss István Uraknál.

S. Patakon magánál a tudós Szerzőnél.

A múlt postánapon költ Kucirnak egynéhány árkusaiban, az 583 lapnak 9 ik sorjában ez a hiba esett, hogy ezen szó után meg különböztették csak nem három sor viyazatlansághól ki maradt; mellyre nézve így kell olvasni: A kik az utolsó háborúban magokat meg különböztették, vitézi rendek tizmereivel, aranyos markolatú kardokkal, s több eféle meg különböztető jelekkel meg ajándékoztattak.